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Ezer év. 
Kolozsvár, márcz. 18. 

Kinek a szive nem dobognalelke- 

sen azon büszke tudattól, hogy nemze- 

tünk ezer év óta birja már ezt aszép 

Ki nelelkesednék azon eszméért, 

hHigy Magyarország fennállásának ez- 
rrődik évfordulóját a legfényesebben 'meg- 

ünnepeljük. 

Páratlanul áll a magyar nemzetaz 

európai népcsaládok közt. Egyik sem te- 

kinthet vissza oly hosszu, oly dicső 

multra, mint a magyar nemzet. Egyik- 

nek sincs ezer-éves állam-élete, mint a 

magyarnak. Igaz ugyan, hogy vannak 

Európában olyan nemzetek, melyek már 

régebben itt laknak, de sokkal később 

tömörültek néptörzsökből nemzetté,sok- 

kal későbben alkottakállaméletet, mint 

a magyar. 

Németország például csak e szá- 

zad hetedik évtizedében tudott egye- 

sülni, addig is létezett ugyan német 

nép, léteztek apró német tartományok, 

ide Németország és a német nemzet 

mindössze két évtized óta létezik. - 

Egyedül Anglia az, melynek alkotmányos 

állam élete megközeliti időtartamra 

nézve a mieinket, - de a többi álla- 

mok mind uj, fiatal alakulások a mi 

ős államunk mellett. 

Régi országok összedöltek, hatal- 

mas trónok összeroskadtak, uj orszá- 

gok keletkeztek, uj uralkodó családok 

emelkedtek hatalomra ezer év alatt: 

egyedül Magyarország volt azon szikla, 

melyen az idők hullám-csapása meg- 

tört. A hullám olykor-olykor elbori- 

ritással fenyegette, zugott a fergeteg 

harsonája, mely a kis lelküek előtt 

ugy tünt föl, mint a végitélet trom- 

bitája, - de a magyar nemzet min- 

kor-olykor csüggedni látszott is, annál 

nagyobb erővel kelt fel ismét s a ve- 

szély nagyságával egyenlő arányban 

nőtt bátorsága. 

Ezer év története sok dicső tett- 

ről beszél. A honfoglaló ősök, a ka- 

landvágyó vezérek, kik rettegésbe tar- 

tották Európát, s bezuzták Byzancz 

érczkapuját, Szent László legenda-sze- 

rű alakja, a mohi puszta halottjai, a 

török- és osztrák-verő Hunyadyak, a 

Zrinyiek, a szabadsághősök hosszu so- 

ra; mindannyian kiemelkedő alakjai 

nemcsak a magyar, de a világtörténe- 

lemnek is. Emlékük nem ismeri az el- 

mulást, nevük nem ismeri az enyé- 

szetet. 

Büszkén dobog fel a sziv, ha az 

átélt ezer év történetére visszapillan- 

tunk. S a mai kor nemzedéke, mely- 

nek azon szerencse jutottosztályrészül, 

hogy Magyarország fennállásának ez- 

redik évfordulóját megünnepelheti, büsz- 

kén hivatkozhatik a nagy világ előtt 

őseire, kik e hazát szerezték és fen- 

tartották, s teljes joggal remélheti, 

hogy a magyar nemzet egyáltalában 

nem játszotta még el politikai szerep- 

lését, sőt az ezeréves mult termékeny 

talajából fakad ki számára a szebb, 

dicsőbb jövő virága. 

Ha volt valaha nemzetnek oka 

öröm-ünnepet ülni, ugy nékünk van 

erre okunk. Ilyen nemzeti ünnep még 

nem volt a világon. Ünnepre készül 

egész Magyarország s örömünkben bi- 

zonyosan osztozni fognak azon népek 

is, melyek nemzetünk dicső multja iránt 

tisztelettel s jelen törekvéseink iránt 

rokonszenvvel viseltetnek. 

Az ezeréves jubileunm kérdése na- 

pirendre került. Kormány, vármegyék, 

városok, intézetek, testületek, stb. fog- 

lalkoznak vele, sőt az ünnepély egyes 

részeire vonatkozólag tervek is vannak 

már forgalomban. Az ünnepélyek leg- 

nagyobb szabásu "része a Budapesten 

rendezendő kiállitás, mely bemutatja 

Magyarország haladását a külföld előtt. 

Nem csak a fővárosnak, hanem 

minden vidéki városnak és községnek 

egyenként külön-külön meg kell tarta- 

nia a nemzeti ünnepet. Be kell oltani 

dig megküzdőött a viharral, s ha oly- 

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 
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a haza minden polgárának szivébe azon 

tudatot, hogy olyan országnak a fia, 

mely ország ezer év viharával küzdött 

már meg. Ha e tudat mint élő evan- 

gelium elterjed a szivekben, olyan f
el- 

emelő hatása lesz annak, hogy többé 

nem akad oly kislelkü közöttünk, a 
ki 

Magyarország jövőjében kétkednék, ak
i 

kétségbe vonná nemzeti aspiráczióink 

jogosultságát s ábrándképnek merné 

nevezni a fűggetlenség örök eszméjét, 

mely eszmének ezer éven átannyihő
se 

és vértanuja volt! 

Politikai hirek. 
Mentelmi ügyek. A képviselőház hétfői 

ülésén első sorban a mentelmi ügyek
 kerül- 

nek tárgyalásra. Ezek között azonban alkal- 

Holló Lajos és Bartha 
utolsó két hét alatt, azt természetesen most 

kiviszik a választó-közönség elé. Nem lehet 
masint csak a 
Miklós mentelmi joga felfüggesz

tésének kér- 

dése fog nagyobb vitára alkalmat adni. A 

nevezett képviselők ellen ugyanis az
 eljárás a 

hirlapkiadó vállalat létesülése alkalmából az 

,Óriási korrupczi 

lyekben igen erős támadást intéztek volt a 

kormány tagjai ellen. A bizottság mindkét 

képviselő mentelmi 

hozta javaslatba. Az ellenzéki párto
k mind- 

egyike részéről azonban számos felszólalás 

várható az ellenjavaslat mellett. hog
y tudni- 

illik a mentelmi jog 

ben ne adjanak helyet. 

diházban. A két egyházpolitikai tör
vényjavas- 

latnak a főrendiházban küszöbön áll
ó tárgya- 

lására nézve budapesti politikai körökben az 

a nézet uralkodik, hogy a főrendiház tagjai 

közül körülbelül 220-230-an fognak részt- 

venni a szavazásban, de ma még épenséggel 

nem tudható biztosan, mi lesz a szavazás 

eredménye. A főrendiháznak egyébir
ánt a leg- 

utóbb kiigazitott névjegyzék szerint az e
lnö- 

kön kivül 345 tagja van. Ezek között van 

20 királyi herczeg, 38 katholikus egyháznag
y, 

ó" czim alatt megje- ... é é 

lent vezérczikkek miatt indult meg, a me- ltikájában megvolt régen, még Eozsat 

felfüggesztésének ez eset- 

jogának felfüggesztését 

.
 

Ugron Gábor elment Szentesre be- 

szélni a függetlenségi negyvennyolczas párt- 

ról a választóknak ott és az egész országban; 

Bartha Miklós pedig Békés-Gyulára ment 

s ugyanazt cselekszi: ezek ellenzéki szélsőbal. 

Ugyanakkor Justh Gyula a kormány- 

pártiszélsőbal feje Makón magyarázta a füg- 

getlenségi és negyrennyolczas párt hiveinek 

a minisztériummal való politikai közösség 

igéit. 

A példát többen követték: Holló Fél- 

egyházán hirdette az oppozicziót, Barabás 

Gyomán a negyvennyolczaselveket oppozi- 

czió nélkül, Budapesten pedig hárman is lép- 

tek fel együtt a hasznos ellenzék táborából. 

Igy ünnepelték meg márczius idusát a két 

szélsőbal, egymás ellen meginditván ország- 

szerte a testvérháborut. 

Folytatása is lesz. Ez éppen csak a kez- 

det. A mit véghezvittek a parlamentben az 

ez másképp, mert igy követeli a logika és a 

szenvedély. Az összeférhetetlenség a párt po- 

azoroaos 

birta az ellentéteket elfojtani; nem a szemé
- 

lyekben volt a főhiba, hanem a nézetekben plomot zsufolásig megtöltött közönség előtt 

Dombi Lajos lelkész mondott magasröptü és irányokban, a czél és az akarat volt más 

régóta. 

Az ellenzéki pártok tehát meginditották 

a szervezkedést. A nemzeti párt központi bi- 

zottságot küldött ki, mely a vidéki párthivek- 

Az egyházpolitikai javaslatok a fören- 

találja a választó polgárok tömegéhez fo
rdulni 

11 protestáns egyházi méltóság, illető
leg egy- 

más hátra: kiléptek a pártból. 

biróságok három képviselője, 3 horvátor
szági 

házi hivatal viselője, 12 zászlós ur, 2 felső 

főrendi képviselő, 6 herczeg, 139 gróf, 36 

báró és végül 77 választott és kinevez
ett fő- 

rendiházi tag. Odeschalehy Géza herczeg és 

gróf Somsics Imre, a kiket most vettek
 fel a 

névjegyzékbe, ez alkalommal még nem
 sza- 

vazhatnak. 

A T. Ház feloszlatása. 

Az ,E-s" arról értesül, hogy a kor- 

mány, illetve báró Bánffy Dezső miniszterel- 

nök el van katározva, hogy a képviselőháza
t 

az esetben, ha az ellenzék tovább is folytat- 

ná az obstrukcziót (!1) és igy gátat vetne a 

parlament müködése elé és mintegy m
egaka- 

dályozná a törvényhozás előtt álló számos 

törvényjavaslatok rendszeres tárgyalását, ugy 

a képviselőházat feloszlatja és rövid termi- 

nusra uj választást tüz ki. 

Bánffy a képviselőház feloszlatására a 

koronától, melynek feltétlen bizalmát birja 

tényleg felhatalmazást nyert. 

E felhatalmazást azonban esak végső 

fegyverül használná fel, de nem késnék élni 

azzal, ha a parlament akczióképessége veszé- 

lyeztetve volna. 

Az uj választástól a kormánynak álli- 

tólag nincs mit tartania, mert bizonyosra 

veszik, hogy még nagyobb többséget érnek 

el, mint a jelenlegi. 

De ha az uj választásra rövidesen nem 

is kerülne a sor, a legutóbb történtek után 

most már nem is gondolnak többé a nem- 

zeti párttal való fuzióra, mert a kormány- 

párt mindent elkövetett s elment az előzé- 

kenység végső (?) határáig, hogy az Appo- 

nyiékkal való egyesülést létrehozza. 

De miután ez a kormánypárt megalá- 

zása nélkül létre nem jöhet, végleg felhagy- 

tak a fuzionális szándékkal, annál is inkább, 

mert a 67-iki kiegyezés valódi szelleméhez 

állitólag tulajdonképen csak ők ragaszkodnak 

s nevezze bár az ellenzék az ő álláspontju- 

kat rideg közjogi konzervativizmusnak, a 67, 

XIII. t. cz. semminemü megváltoztatásába, 

illetve annak tágitásához hozzá nem járul- 

hatnak. (?) 

Az ellenzék szervezkedése. 
A ,N. U." mai számának vezérczikke 

(Kaas Ivortól) a függetlenségi és 48-as párt 

ügyével, s a most megindult szervezkedéssel 

foglalkozik, a többek közt igy ir: 

kel levelezést folytat, mert még időelőttinek 

s az országot politikai izgatásba ejteni. Az 

uj néppárt megtartotta alakuló gyülését és 

szervezőbizottsága irodát nyitott. Ezek meg- 

történvén, hasonló eljárásra szánta el magát 

a függetlenségi és 48-as párt Ugron ve
zetése 

alatt. Hogyan tetszhetett volna ez a szélső- 

bali kormánypártnak?! Hiszen ez nem lehe- 

tett a minisztérium kedvére. Nagyon me
gha- 

ragudtak mindazok, kik a kormány engedel- 

mével és protekcziójával Kivánnak félhivata- 

los ellenzékké megválasztatni. Nem maradt 

Most tehát Ugron szervezi a pártot. -
 

Szentestől Balogh János már bucsuzik, em
iatt 

az Egyetértés igen megneheztelt de Szent
es- 

hez igen közel van Mindszent, s gondoskod- 

jék a kormány Helfynek más kerületről. Szo
l- 

nok sincs oda messze s képviselője Justh Gy. 

Makón keresi jövő mandátumát, ha a kor- 

mány Teleki Józsefet átszállitaná más vala- 

hová. Ha Bánffy nem lép paktumra a kor- 

mánypárti ellenzékkel, a szolgállattévő szélső- 

bal kerületeinek felét elvesztheti, mert igen 

nehéz a függetlenségi választókat arra kapa- 

czitálni, hogy a kormányt támogassák
 s mégis 

függetlenségiek maradjanak. 

Márczius 15-én tehát a választási moz- 

galom indult meg Magyarországon, egyelőre 

a két szélsőbal közt, mely egymás ellen vá- 

laszt. Márczius 20-án a néppárt és a szabad- 

elvüpárt közt Nyitrán. - A folyamatba jött 

mozgalma feltartóztatni nem lehet. 

Hogy miként szervezkedjenek az ellen- 

zéki pártok, hogy önmagukat fentartsák és a 

kormányt megbuktassák, annak módja igen 

egyszerü. A kormánypárti szélsőbalt ellenzék- 

nek nem tekinthetem; azzal számoljon a füg- 

getlenségi és negyvennyolczas párt s végez- 

zenek Ugron és Bánffy. Nem kétlem, hogy 

az Eötvös-párt és Bánffy-kormány között a 

választásokra nézve a kartell vagy létezik, 

vagy létre fog jönni. A valóságos ellenzéki 

pártok egymás kerületeit ne bántsák, abban 

egyezzenek meg, hogy egymás ellen jelölte- 

ket nem állitanak fel, hanem vagy 

vagy külön csoportokban a kormánypárti je- 

lölt ellen egymást támogatják s egy közös 

jelöltben állapodnak meg. Igy faz ellenzék 

birtokában levő kerületek leginkább biztosit- 

tatnak a miniszteriálisok támadásával szemben. 

A párt ügye. 

együt lekemelő ünnep, melyen mintegy 5000 ember 

' 

l 
A függetlenségi és 48-as pártnak, a 

márczius 15-iki ünnepek adták meg az al- 

kalmat, - irja a ,H-k" - hogy nyilatko- 

tett kisérletet arra, hogy igazolja a pártsza- 

kadást s elfogadhatóvá tegye a választók előtt 

az Eötvös-frakczióval csinált közös ügyet. 

jának a Just-féle nyilatkozat meg nem felel 

! 
1 

A függetlenségi 48-as párt programm- ujvárosi olvasó körben, hol Dombi Lajos 

is átvisznek, merev ellentétben van az 1884. 

évi programmal, s hibás taktikai szempontból 

és alkalmas arra, hogy a függetlenségi és 

48-as pártot kiszolgáltassa a kormány kénye- 

kedvére. 

Egészen más a hang, melyet Szentesen 
hallottunk,a hol Ugron Gábor fejetette ki 

az alapot, melyen e pártot tovább lehet fej- 
leszteni, megőrizvén ennek önállóságát. 

Ugron beszéde erős, de teljesen jógosult 
támadás a Justh-Eötvös-frakczió ellenében. 

Kimutatja, hogy a párt mennyit ártott ma- 

gának, mily mértékben erősitette a szabad- 

elvü pártot, mikor az egyházpolitikai jelezavak 
révén belement a kormány támogatásba. 

Mi hidegen nézzük ezt a tusakedást, de 

a függetlenségi és 48-as párti választók, a 

kiknek őnálló politikai véleményüket megbe- 

csüljük. Ugron és Justh tegnapi nyilatkoza- 

tai után tudni fogják, hogy a kormánypár- 

tot támogassák-e tovább. vagy pedig a Justh- 

Eötvös-frakczió kerületei segitsék megmen- 

teni kormánytámegatással. 

Bartha Miklós Gyulán. 
Gyulán, mint a ,M-g tudósitója táv- 

Lajos életében s csakis az övnagy tekintélye iratozza, évtizedet meghaladó idő óta nem 

ünnepelték meg oly szépen márcziás tizen- 

ötödikét, mint pénteken délelőtt. A ref. tem- 

getlenségi és 48-as körből zászlók alatt mint- 

egy 4000 főnyi ünneplő tömeg - közöttük 

a város legkiválóbb polgárai - zeneszóval 

vonult fel a tágas Kossuth Lajos térre, mely 

szorongásig megtelt közönséggel. A térre 

nyiló házak ablakait diszes hölgyközönség 

foglalta el. e 

Kovács Lajos ügyvéd nyitotta meg 

az ünnepélyt, pár lendületes szóval emlékez- 

vén meg az évforduló jelentőségéről és per- 

czekig tartó riadó éljenzést keltve mutatta 

be Bartha Miklóst, az országgyülési füg- 

getlenségi és 48-as párt elnökét, köszönetet 

szives volt lejönni s ezzel a gyulaiak előtt a 

jelentőségteljes napot emlékezetessé is tenni. 

Bartha Miklóst, mihor az emelvényen 

......... 

zsvárt, hétfő, márczius 18. 16895. 
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hárköszöntőben válaszolt, igen nagy hatást 

keltve. 
Márczius 15-ének megünneplése Bartha 

Miklós lejövetele folytán, általában jelentő- 

ségteljes eseménynyé vált Gyulán és fnagy- 

részben hozzájárult a helyzet tisztázásához, 

mit az utóbbi idők eseményei előidéztek. - 

Bartha ittléte alatt Kovács Lajos ügyvéd 
vendége volt, a legjobb emléket hagyva maga 

után utazott el Gyuláról Kolozsvárra. 

Két bányaszerencsétlenség. 
Két bányaszerencsétlenségről hoz ma 

hirt a táviró. Az egyik Troppauban az Alb- 
recht főherczegféle hohenegyi tárnában tör- 
tént, a másik a stockeraui köszénbányában. 
Mig az utóbbi két emberéletet kivánt, az el- 
ső 285 ember életét veszélyeztette s a halot- 
tak neveit éjjelig nem lehetett megállapitani. 

A mentési munka serényen folyik a 
tárnában, melyet bányarobbanás vetett széj- 
jel s remélhető, hogy a halottak száma az 
eddig feltalált ötven áldozatot már nem ha- 
ladja tul. 

A robbanás okát eddig nem tudják. A 
robbanásról a következő tudósitások szólnak: 

Troppau, márcz. 16. 

Ma reggel háromnegyed 8 órakor az 
Albrecht főherczeg-féle Hohenegger-tárnában 

robbanás volt. A 280 embernyi munkáscsapat- 

hazafias szellemü imát, délután pedig a fűig- 

mondva neki, hogy a párthivek meghivására 

megjelent, lelkes óvácziókkal fogadták. A fér- 

fiak kalapjukat, a nők kendőjüket lobogtat- 

ták. Bartha beszéde ugy tartalmával, mint 

tormai széps gével egyaránt megkapta a kö- 

zönséget, mely Gyulán nem hallott még oly 

szónoklatot; különösen kellemes és kedvező 

benyomást keltett, hogy semminemü vonat- 

kozást nem tett a politikai napi kérdésekre, 

sőt a szónoklat a pártszinezetet is nélkülözte. 

A márcziusi eszmékről, a haza szabaddá té- 

teléről, a jogegyenlőség, sajtószabadság, par- 

lamenti felelősségről beszélt. 
Megemlékezett a hatvanhetediki kiegye- 

zésről, mint a mely a 48-as alkotmány szá- 

mos intézményét életbeléptette, de viszont az 

alkotmány számos követelményének nem tett 

eleget. Külénösen a hadügy terén valósitan- 

dók meg a nemzet jógos követelményei. 

Ezért küzd pártja, ezért küzdeni kell 

minden magyar embernek, a kinek a nem- 

zet jövője, fennállása szivén fekszik. Nagy ke- 

gyelettel emlékezett meg Kossuth Lajos- 

ról, a kinek hallhatatlan nagy nevéhez a 

48-iki vivmányok tüződnek és a kinek emlé- 

kezete szent minden magyar szivében. 

Bartha hévvel elmondott beszédet több- 

ször szakitották meg a lelkes éljenek, végén 

pedig derczekig tartó zajos éljenzés hang- 

zott el. 

Még Gulyás János ref. lelkész, a 48-as 

kör titkára szavalt egy hazafias költeményt 

és ezzel az Isten szabad ege alatt tartott lé- 

vett részt, véget ért. 
Bartha Miklóst, az intelligenczia s elő- 

kelőbb polgárok által látogatott polgári kör 
nevében annak elnöke Szénásy József, 
ugyszintén a többi körök is meghivták a he- 

lyiségeikben rendezett bankettekre. Bartha a 

szives meghivásoknak eleget is tett s megje- 

lent előbb a 48-as pártkörben, hol mintegy 

400 függetlenségi választó gyült össze vacso- 

rára, majd a polgári körben, hol százan felül 

voltak, többek közt dr. Fábry Sándor al- 

zatok történjenek a pártszakadás ügyében, ispán, dr. Bartóky József főjegyző, a vá- 

Makón, mint már emlitettük, J usth Gyula ! ros polgármestere s országgyülési képviselője, 

végül a 48-as párt legrégibb hiveit magában 

foglaló tulnyomóan protestáns hiveikből álló 

ref. lelkész lendületteljes beszédben üdvözölte. 

az ő theoriájuk, a mit a gyakorlati politikába Bartha költői szépségü magasröptü po- 
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hól 80 embert mentettek meg többé-kevésbbé 
megsebesülten. Remélhető, hogy a csapat 
másik részét, melynek megmentésén vállvetve 
fáradoznak, sikerül a bányából felszállitani. 

Troppau, márcz. 16. 

A robbanás a Hohenegger-tárnában mesz- 
szi hallható volt. A bányalég a környék ösz- 
szes ablakait bezuzta. - A mentési munkát 
megneheziti, hogy a tárna felvonó gépe széj- 
jeltert, ugyszintén a többi közlekedési esz- 

zis. 

Troppau, márcz. 16. 

Mint Karvinból jelentik, a munkáscsa- 
patból 100 ember megmenekült. 

Troppau, márcz. 16. 

Eddigelé Karwinban 15 sebesültet és 12 
halottat hoztak felszinre. A sebesülések su- 
lyosak, de nem életveszélyesek. A bányában 
levő halottak számát még nem állapitották 
meg. Valószinüleg több. mint 50 halott van. 

Troppau, márcz. 16. 

A felvonó-gép kiszabaditása után 10 
embert hoztak felszinre, kik azt beszélik, hogy 

a rakodónál még 60 ember várja, hogy fel- 
szinre vigyék és hogy a tárnában nehány 
hulla van. A többi 120 munkásról eddigelé 
mitsem tudnak. A mentési munkálatok foly- 
nak. Tüz nem ütött ki. - A robbanás okát 

nem tudják. 

Troppau, márcz. 16. 

A délután folyamán még 10 holttestet 
hoztak ki. A többieket legkésőbb holnaputá- 
nig huzzák ki. Összesen ötven bányász ve- 
szett oda. 

Troppau, márcz. 16. 

Este 7 órakor 4 bányászt élve ki- 
huztak. 

Bécs Ujhely, márcz. 16. 

A stokeraui köszénbányákban ma sze- 
rencsétlenség történt, melynek két emberélet 
esett áldozatul. A tárnanyitás keresztgeren- 
dája ugyanis leszakadt s két bent dolgozó 

bányászt megölt. A vizsgálatot meginditották 
mert a szerencsétlenségget a vezetőség vigyá- 
zatlanságának tulajdonitják. 

A hódmezővásárhelyi itélet. 
(Saját tudósitónk távirata.) 

Megvan az itélet. A szoczialista pör vád- 

lottjai tudják már, mekkora büntetést szabott 

ki rájuk a törvényszék és a szocziálista za- 
vargások városában ma, holnap és még na- 
pokig csak az itéletről fognak beszélni az em- 
berek. 

Felettébb sulyos a büntetés, mely a vád- 

lottakat érte. Sulyos, talán jó ideig-óráig való 
elijesztésnek, de nagyot tévednek azok, a kik 

azt hiszik, hogy ez a gyógyszere a szocziá- 
lista bajoknak és hogy ilyen tulszigoru ité- 

letekkel lehet megszüntetni a munkások nyo- 
morát. Az itéletről tudósitónk a következő- 
ket táviratozza : 

H.-M.-Vásárhely, márcz. 16. 

A Szegedről delegált törvényszék ma 
délben, egy órakor hirdette ki itéletét a szo- 
cziálista-pör vádlottjai fölött. A városház nagy- 
terme egészen megtelt erre az időre. Halálos 
csöndben hirdette ki a törvényszék elnöke az 
itéletet a mely a következő: 

A törvényszék Szántó Kovács Jánost, a 
fővádlottat a büntető törvénykönyv 172-ik 
§ába ütköző törvényes osztály- és tulajdon- 



Kolozsvárt 1895. ELLENZEK (254) 
jog elleni izgatás vétsége, továbbá a bttk. 

163. §-ba ütköző hatóság elleni erőszak bün- 
tette miatt 5 évi, börtönre és 500 frt pénz- 
büntetésre, valamintt 10 évi hivatalvasztésre 
itélte. A büntetésből a törvényszék a vizgá- 
lati fogság által 10 hónapot kitöltöttnek vett. 

A büntető törvénykönyv 168 §-ba üt- 
köző hatóság elleni erőszak büntette miatt, 
mint tetteseket Zsarkó Ferenczet 2 évi bör- 
tön, 25 frt pénzbüntetés, 5 évi hivatalvesz- 
téssel. Béni Sándort 1 évi és 6 hónapi bör- 
tönnel Nagy Jánost 1 év és 6 hónapi bör- 
tönnel, Borsos Sándort 2 évi börtönnel, Ke- 

évi börtönnel, Mérai Sándort 1 év és 6 hó- 
napi börtönnel, Benkő Sándort, Lugosi Jó- 

börtönnel sujtotta. Branicza Mihály 1 év és 
6 hónapi börtönt, ifj. Kovács Bálint 8 hó- 
napi börtönt, Szilágyi Jánost, Bodrogi Mi- 
hály, Csatlós József, Gombos Gábor, Fehér- 
vári Sándor, Tóth István egy évi börtönt 

Körmendi Sándor, Szakács Anám 8 hónapi vezet kidolgozása s folyt a belső munka. Tu- 
risztikai könyv általános adataira kérdő ivek ; 

börtönt, végül Pap Sándort 8, Borsi János 
30, és Báron Lajos 14 napi fogházat kaptak. 
A többi harminczhat vádlottat felmentették 
és Szántó Kovács kivételével, valamennyit 
szabadlábon hagyták. 

Pollák Illés dr. védő és az itéletek - 
Báron Lajos és Pap Sándor kivételével - 
mind felebbezést jelentettek be Dobák ügyész 
az egyes vádlottak fölmentése ellen fölebbe- 
zett. Az itélet indokolása később kerül nyil- 
vánosságra. 

A székely föld népe, kincsei, 
ipara és kereskedelme. 

UErdély ismertetése, idegen for- 

galma. 

(Folytatás.) 

Gyültek az adatok s ezek részint a napi 
és sport lapokban napvilágot láttak, részint 

pedig levéltáron csoportosultak. Már a moz- 

galom első évében felmerült a terv, megnyerni 
a királyhágon tul lakókat arra, hogy az er- 

délyi részeket koronkint tömegesen felkeres- 

sék. Borbély Gyurka vállalkozott a merész 
utra. Ő Magyarországot agy vakáczión körül 

gyalogolja. 

Hirdetni fogja Erdély szépségeit. 

Meg is tette. Nyomdokain egy egészse- 
1 reg utazott. - A tagok gyalog, kerékpáron, 
rendre beutazták az ország minden részét. 

Ez alatt a külföldi turista egyesületek 

szabályai évkönyvei és hálózatai is a clubb 

asztalára kerültek. 

Ebből kieszelték egy nagyon lpraktikus 

módját az erdélyi részekre egy tourista há- 
lózatnak. Vidéki konzulokkal és egész Euró- 
pára kiterjesztendő összekötéssel. Az akczió 

megindult. Az évkönyvek a tartalom kivona- 
tos angol, franczia és német forditásával meg- 

küldettek Európaszerte minden egyletnek. - 
Mindenütt lelkesen fogadták a K. A. C. t,. 
Gondosan ügyeltünk arra, hogy a clubban 
ne politizáljon senki és ne sértse valakinek 

a nemzetiségi érzületét egyik sem. Volt a club- 
nak több oláh és szász tagja. Ezeket nagyon 

megbecsülték. - A belső és külső tapintatos 
müködés bámulatos szép eredményeket hozott 
Angol, franczia, német egyesületek igen szép 

igéreteket tettek Erdély felkeresésére. A csehek- 

nek udvariassága annyira ment, hogy Pardu- 

bitzból rosz magyarsággal válaszoltak a mi 

elég jó németséggel irt megkereséseinkre. A 

franczia egyesületeknek Felméri irta a club 

leveleit, az angol és német egyesületeknek a 
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néz Pált 3 évi börtönnel, Lukács Marit1 
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club fiatalabb professzor tagjai szerkesztették. 

Több megkeresést leforditott maga az elnök: 
br. Jósika Lajos. 

E munka közben merült fel annak a 
szüksége, hogy személyes összeköttetés is lé- 

tesittessék a K. A. C. és az európai egyesü- 
letek között; kapóra jött a párisi kiállitás. Ki- 
rándulásra vállalkozott a club tagok közül 
Szappanos Péter tanár, Borbély György tanár 

vetelre kedvet kapnak akkor is, ha azt olvas- 
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és Philippovics Emil. Mindhárman kerékpá- 

ron mentek s az előre innen levélben értesi- 

tett utba eső turista és sport egyesületek in- : 
hozzájárulnak az általános jólléthez. tézőit mind felkeresték. Borbély az akcziót 

Zsefet, Arany István, Baricsa Istvánoiloévi kerékpáron visszatértében is folytatta a leg- 

szebb eredménnyel. 

Ez erdélyi turisztikai hálózatnak fonal 

szálai tehát Európa szerte Iki voltak kötve, 
csupán a hálózat belső részletesehb müveletei 

.
 

voltak hátra. Megkezdődött a konsulátusi szer- 

terveztettek, a részletes adatokra Kővári László 

igérte át kéziratban levő s kevéssel az előtt 

megirott müvét. Már 1890 kera tavaszán a 

könyv kiadásáról a felhivás is megjelent. - 
1890 öszén pedig a tourisztikai iroda meg- 

nyitásához elkészültek a felhivások, a veze- 

téshez külföldiek utb igazitásához csoportosi- 

tották a clubban levő erőket a szerint ki mily 

nyelvet beszél.' 

Még a boritékoknak nagy része is meg 

volt már czimezve, a mikor egy váratlan eset 
egy nap alatt széttépett minden megkezdett 

akcziót. A ki figyelemmel kisérte a munká- 

latokat s olvasta az E. H. 1890. november 15. 

szombati számát, hol egymás mellett két köz- 

lemény jelent meg, az megtalálta az indokát 

a eclub müködése azonnali beszüntetésének. 
x x 
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Átvette a tourisztikai szervezet munká- 

latát 1890-ben, az Erdélyrészi Kárpát-Egye- 

sület czimen az Emke védő szárnyai alatt ke- 

letkezett testület. Ez dicséretes buzgalmat 

fejtett ki és nagy sikereket ért el kezdemé- 

nyező alkotások terén, a mi elnöksége széles 

látókörének, nagy összeköttetéseinek és hatal- 
mas befolyásának tulajdonitható. 

Levetkőzhetlen erős nemzeti jellegénél 

fogva azonban sajnos, nem szolgálhatja és 

nem is fogja ezen az emberöltőn keresztül 

szolgálhatni a nemzeti ügyet. Idegenből jövő 
látogatóink szeliden és óvatosan kitérnek előle 

s nem informálhatja őket, hanem a tuloldal- 

ról az egyenetlenség élesztésére informálják 

a külföldieket. 
A néha-néha felmerülő s a lapokban 

erősen kidomboritott másik egyesülettel való 
nek s a dalegylet fáradtsága szép eredményt érintkezéseknek erősen kiri a szertartásos és 

nem természetes volta. 
Szóval még nem juthatott és nem jut 

oda, a hova a K. A. C. az ő internacziona 

lis jellegével játszi könnyüséggel ért, hogy t. 
i. a külföldet ő informálja s a külföldi egye- 

sületek bizalommal és szeretettel vieeltesse- 
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minden értékesithető dolgot, hanem a tőke fi- 
gyelmét fel tudja hivni a kiaknázásra. Min- 

den angol látogatása és leirása után a kö- 

vetkező évben 10 másik angol kap kedvet 
és kerekedik utra, hogy erdélyi részünket fel- 

ott berendezett állapotokról hallanak. Idejö- 

sák, hogy napi járó területen nem lehet hajlé- 

kot találni. És pénzt hoznak és gyárakat és 

iparvállalatokat teremtenek, a mik emelik a 

forgalmat, tápot adnak a kereskedelemnek, s 

(Befejező közl. köv.) 

KUSZKÓ ISTVÁN. 

.. 

Márcz. I5-ike. 
Székely-Udvarhely, márcz, 15. 

Székely-Udvarhely városa s polgársága 
ez évben is méltó ünnepségek között ülte 
meg a márcziusi nagy napok évfordulóját. A 
dalegylet, mint a márcz. ünnepélyeket ren- 
dező állandó bizottság nemzeti szinü falraga- 
szokon szólitotta föl a várost, hogy lobogózza 
föl házait. A város lobogódiszben állott. A 
nagy nap ünneplése d. e. kezdetét vette. A 
három főiskola: a főreáliskola, a róm. katb. 
és ev. ref. főgymnasiumban folytak le igen 
sikerülten az ünnepélyek. Mindhárom igen 
látogatott volt, sőt a közönség egyrészetöbb 
helyen is résztvett. 

Délután volt a polgárság tulajdonképeni 
ánnepe az iparos önképző-körben. 

esr 

folva voltak. Az érdeklődés és lelkesedés soha 
sem volt, ily kifejező mint ez évben. A kö- 
zönség körében a három főiskola ifjusága is 
méltóan volt képviselve. 

közül, kik 

i koeresse. Ezek érdeklődését felkelti az, ha itt- 
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menni fog. Megültük a márczius 15. vivmá- 
nyok emlékét, hisz ha ezt nem tennök, ön- 
magunkhoz lennünk hálátlanok, mert azok 

akkor közremüködtek, ma már 
csak kevesen élvezik annak gyümölcseit. Az 

a kezdeten tul vagyunk, a jövőben már 

ünnepély az esti órákban a községi iskola 
termében folyt le. A község földmivelő népé- 
ből alakult dalárda, mely a tanitó Magyari 
Lajos ügybuzgalmáról tett fényes bizonyságot, 
egy szép egyházi énekkel Im bejöttünk- kez- 
dette meg az ünnepélyt. Közben a gyerme- 
kek szavalták: Nemzeti dal" Petőfi Sándor- 
tól, ,Bucsu' Eötvös Józseftől, ,Szózatot', 
közbe-közbe a dalárda énekelt szép összhan- 
gon. Magyari Lajos tanitó tartotta a felolva- 
sást. Igazán szépen a népnek nyelvén, hogy 
mindenki megérthette. Az ünnepély befejezése 
után tánczvigalom volt, mely a reggeli órá- 
kig tartott. 

* 

Szilágy-Cseb, márcz. 16. 

Szilágy-Csehben is a nagy naphoz mél- 
tóan ünnepelték meg a népek szabadságának 
tavaszát Korán reggel kitüzött nemzeti tri- 
kolorok hirdették a szabadság ünnepét. Dél- 
előtt az ev. ref. templomban Szász Mihály 
helyettes s. lelkész tartott megható alkalmi 

imát. Estve a város igen szépen ki volt vi- 

költeményt - Gergye Mária k. a. 

lágitva. A márczius 15-iki állandó bizottság 
által rendezett ,Emlék-ünnep" is fényesen 
sikerült. Nagy gonddal kidolgozott alkalmi 
felolvasást Bardócz Pál,. állam-iskolai igazgató 
tartott. A dalkör hazafias alkalmi darabok 
mellett, ,Szózat-ot és Hymnus"-t adta elő 
hatásosan. A „Rongyos koldus czimü szép 

„Ledőlt 
szobor*-t Petőfitől Stőrer Róza k. a, mig 

Endrődi S. ,Márczius 15." örök szép költe- 

A virágzó s győzelmes dalegylet ezuttal 
is kitett magáért. Vocelka örökszép ,Honfi 
dalat; Poldini hatalmas ,Ebresztóje: nagy 
hatást tettek a közönségre. Pázsint Mihály és 
Zeugliczky Károly szép s érzelmes szavalatait 
méltató tapsok jutalmazák. 

Az alkalmi beszéd, melyet ezuttal 
Vajda Emil tanár tartott a müsor kimagasló 
pontja volt. Az eszmékben gazdag s mesterien 
előadott beszéd mély hatást tett a könség kö- 
rében s valoságos tapsvihar hangzott föl az 
egész közönség körében. 

Igen megható volt, midőn a dalegylet 
a Kossuth nótát énekelte a sok százra menő 
közönség is beleénekelt lelkesedésében. 

Szép és lélekemelő volt az ifjuság lel- 
kesedése. A teremben elkezdett hazafias ének- 
kel csoportosan s nemzeti tricolorral föléke- 
sitve járták be a főbb utczákat. 

Az ünnepélyen a városi első zenekar is 
közremüködött. 

Az ünnepély egyike volt a legszebbek- 

mutatott föl minden tekintetben. 
rl. 
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Brassó márcz, 15. 

Brassó-ban az 1848. márcz. 15 év for- 
duló nap ünepsége ma d. u. a vigadóban 

nek iránta, s vágyat mutassanak kalauzolá- 

suk mellett Erdélyt felkeresni. 

A külföldi touristák nagyrésze nem azért 

keresné fel erdélyi részünket, hogy itt ne- 

hanem fölkeresné azért, hogy szemlélődjék, 
hogy a látottakat, tapasztaltakat lapjában, 
uti könyvében leirja. Pedig a német, angol 
vagy a franczia tourista mindent jobban meg- 
lát, a mi a földben vagy a föld felett van, 
mint a bennszülött egyén. Nemcsak meglát 

.
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a legfényesebben sikerül. Több mint ezer 
férfi és nő vett részt ebben. Buslig József 
róm. kath. lelkész tanár hazafias szellemtől 
áthatva lelkesitő beszédet tartott, melyet 
igen sokszor megéljeneztek. A magyar da- 

lárda két dalt adott elő. Végh Árpád ügy- 
hány éjszakát nappallá téve átdorbézoljon, véd jelölt nagy hatással Sznvalt. 

Varsolcz márcz. 15. 

Szép napok, dicső apáink emléke ujul 
föl bennünk márczius 15-én. Mihozzánk is 
elfuta a tavaszi szellő, a mai nagy napnak 
emlékét. Fölrázott szendergő álmainkból a 
cselekvés terére léptünk, megtőrtük a jeget, 

dr. 

fordittatik. 

A nagy terem mellékhelyiségei is zsu- ményét Huszár Károly szavalta, mindannyian 
közvetlenséggel és nagy hatással. Az emlék- 
ünnepély tiszta jövedelme milleniumi czélra 

.a. 

Az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület közgyülése. 

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület köz- 

gyülése ma d. e. egy órakor véget ért. 

A mai ülés folyamán a gondnoki állá- 

sok betöltésére tegnap megejtett szavazásnak 

eredményét hirdette ki a szavazatszedő bi- 
zottság. ; 

Azután az Igazgató-Tanács évi jelentése 

került napirendre. Majd a tanügyi előadó 
jelentését tárgyalták. Ugy ezeken, mint az 

Igazgató-Tanácsnak előterjesztésein többnyire 

vita nélkül tulestek. 
Végül a kiküldött bizottságoknak je. 

lentéseit és előterjesztéseit tárgyalták. 
Felszólalás történt az egyházkerületi 

kebli pénztár megvizsgálására kiküldütt bi- 

zottság jelentésénél, a hol Sza bó Sámuel a 

részvényeknek és értékpapiroknak mikéntisé- 

géről részletesebb felvilágositást kivánt a 

közgyülés elé terjesztetni. 

Mások felszólalása szerint ez csak zárt 

ülésben volna megengedhető. 

A közgyülés abban állapodott meg, hogy 

Szabó Sámuelnek az ide vonatkozó hivata- 

los iratokat megtekintésre átadta. 
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igazgató-tanács megkezdette a munkálatokat 
de ily rövid idő alatt véle elkészülni nem 

Az inditványok megvizsgálására kikül- 

dött bizottságnak a jelentésénél Földes 

György egyházkerületi főjegyző beadott, de 

az ezen ügy megvizsgálásáéa kiküldött bi- 

zottságtól elfogadásra nem ajánlott inditvá- 

nya mellett szólalt fel, mely inditvány ér- 
telmében az egyházkerületi jegyzők évi 100- 

100 frt jutalomban részesitendők. Eddig ezt 
a jutalmat a jegyzőknek a válóperek utján 
befolyó jövedelem pótolta, a mely most az 

-
 

a régi viszony, mely az egyházkerület és egy- 

házközségek között létezett, esvaee - 

vagyoni helyzetéről,a mint ez az erdélyir. k. sta- 

sokkalta kevesebb 

eddigelé is már tették. 

Márezius 18. 
állami házasságrend behozatalával el fog 
veszni. Igy tehát az egyházkerületi jegyzők- 
nek kivánata méltányos; annál is inkább, 
mert az egyházkerületi jegyzői teendők több 
rendbeli költséggel járnak, melyet a jegyzők- 
nek sajátjukból kell fedezni. 

A közgyülés azonban az inditványt Fe- 
jes György felszólalása után sem fogadta el. 

Felszólalás történt még az Igazgató- 
Tanács évi jelentésének megvizsgálására ki 

küldött bizottság jelentésénél, a hol Bar- 
tha Miklós, a bizottságnak egyik tagja, a 

bizottság jelentésének utolsó pontját fejtette 
ki bővebben, mely az egyházkerület vagyo- 
nának kimutatásáról és kezeléséről szól. Ed- 

digelé - ugymond - az egyházkerület va- 

gyonkezeléssel nem foglalkozott, csak ellen. 
őrizte az egyházközségek vagyonát. Ma már 

1885. óta az egyházkerületi közgyülés az egy- 

házközségek vagyonának nemcsak őre, hanem 

kezelője is, mivel vagyont vesz át az egyház- 

községektől kölcsönképen, s az átvett vagyo- 
nért és összegért az egyházközségeknek ka- 

matot fizet. 

Az ellenőrzést tehát meg kell kétszerez- 

nie a közgyülésnek, mivel a felelőssége is 
megkétszereződött. Ehhez képest inditványozza 

a bizottság azt, hogy ezután az egyházkerü- 

let vagyoni állapotáról részletesebb kimuta- 

tást terjesszen az Igazgató-Tanács a közgyülés 

elé, hogy a közgyülésnek minden tagja a kimu- 

tatásból teljes képet nyerjen az egyházkerület 

tusnál történik, melynek közgyülése pedig 
rendelkezési joggal bir, 

mint a ref. egyházkerületi közgyülés. 

Szász Domokos püspök felvilágositá- 

sokkal szolgál az egyházkerület vagyon-keze- 

léséről. 

Az egyházkerület az egyházközségektől 
kölcsön kapott összeg pesti épületekbe he- 

lyezte egy kis részét, egy részet állami részét 

tel intézeteknél helyezte el, egy másik részét 

pedig saját maga kezeli. A hitelintézeteknél 

elhelyezett összeg 60/,, az épületekbe fekte- 

tett összeg pedig 6"900/, jövedelmet hoz. Az 

egyházkerület az egyházközségektől kölcsön- 
vett összegért 50/,-ot fizet, a melyet a sze- 

mélyesen kezelt összegnél alig tudnak besze- 
rezni, s az itt elöőálló hiányokat az előbbi ösz- 

gek jövedelmének feleslegéből pótólják. 

A még ezután is megmaradandó fölös- 

leget pedig az egyházi alaphoz csatolják, mint 

A mi Bartha Miklós képviselőnek s a 
bizottságnak azon kérését illeti, hogy az igaz- 

gató-tanács részletesebb kimutatásokat ter- 

jesszen a közgyülés elé a vagyoni helyzetről 

és vagyoni kezelésről, erre vonatkozólag már 

a mult közgyülés határozatáboz képest az 

birt; ez a részletes kimutatás azonban az 

őszi közgyülés elé fog mindenesetre terjesz- 

tetni. 

Ugron Zoltán aggodalmait fejezi ki 

Szász Domokos püspök nagy mérvü pénz- 

ügyi miveletei felett, mert könnyen azon 

helyzet állhat elé, hogy a jövő püspök-vá- 

lasztás álkalmával nem az egyházi ördemet 

hanem a pénzügyi képességet kell a közgyü 

lésnek szem előtt tartania. 

AZ ,„ELLENZÉK TÁRCZÁIA. 
1895. Márczius 18. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 
Két kötetben. 

Heorditotta: Amnica. 

Első kötet. 

IX. 

Nem mindennapi leány. 

(Folytatás.) (30.) 

Jobban át voltam ázva mint rende- 
sen, s a csizmáimat lehuzni olyan bajos volt, 
mint zápfogakat huzni, - válaszolá Valen- 
tin, a mint lady Belfield mellé leült, s a pi- 
ritott-kenyér halmazt ostromolta. 

Helénre nézett, a ki dolgozókosarával 
az ölében a tüzhely másik oldalán ugy ült, 
mint az illem mintaképe. Birálólag nézett 

rá, a mint teáját szürcsölgette, finom szép. 
ségét azzal a barna ragyogó arczczalrhason- 
litva össze, a melyre éppen csak most nézett 
volt. Két arcz nem lehetett volna határozot- 
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tabb a szépségében, sem különbözőbb a jel- 
lemvonásában. A Helén arczában a frivol és 
aljas természet könnyelmüsége éppen olyan 

világosan látható volt; mint a szépsége; a 
másik arczban a szenvedélyben, vagy a gon- 
dolkozásban levő magasztosság volt észlel- 
hető. Egy olyan nőnek az arcza volt az, 
mely jóra, vagy rosszra erős. 

A Helén arczának a játékát enyhülés 
volt nézni, annak a másik arcznak a szenve- 
délyes komolysága és határozott szándéka 

i 

után, mi reá, a csábitóra nézve tele volt bal- 
jóslattal. De Helént bátran nézhette. 
Mily szép, éppen olyan szép, mint 

a pillangók és virágok, melyek egy napig 
tartanak, - mondá magában - és egy ér- 
telmes ember milyen hamar ráunhat. De azért 
talán mégis elég jó lesz a testvéremnek - 
folytatá elmélkedését, a mint evett és ivott 
- ő egy mükedvelő; szereti a szépet min- 
denben, az épitészettől kezdve a könyvkötésig. 
Igen, lehetséges, hogy felületessége és üres- 
sége daczára a testvéremet boldoggá teszi. 
Az orgonán játszik neki, Bach és Beethoven 
felett lelkesül, Shellert és Keatet olvassa 
előtte és ő ugy tesz, mintha érdeklődnék; és 
ők együtt elég jól fognak kijönni. 

Valentin könnyen tudta a Helén gon- 
dolatait leolvasni, a mint a lámpavilágánál 
az arczát nézte. Szemei többnyire le voltak 
sütve a teás csészéjére, vagy a dolgozó ko- 
sarára, de koronkét félénken, kérdőleg Va- 
lentin felé pillantott. 

- Zavarban van a tegnapi dolog miatt 
- gondolá Valentin magában - és bor- 
zasztó kiváncsi reám, szeretné tudni, hogy 
miféle ember vagyok; szeretne barátságot 
kötni velem. 

Midőn éhségét némileg kielégitette, le- 
irta a napját és aztán azt kérdezte Helén- 
től, hogy ő miért nem ment velük. 

- A Toffsstaffok és Treduceyek kér- 
dezősködtek maga után, és sajnálkoztak rajta, 
hogy most nem megy vadászni. Azt mond- 
ták, bogy az magának annyi élvezetett adott. 

- Ök nem voltak udvariasok hozzám 
midőn velük voltam, - mondá Helén; 
társaságuk kedveért nem mennék vadászni, 

azó 

- de, de - rebegte és kérlelő tekintetet ve- 
tett Adriánra mielőtt a vadászati idő lejárna 
szeretnék egyszer vagy kétszer kimenni. 

- Egyezer, vagy kétszer, - kiáltá Va- 
lentin. 

Miféle bolondság az! Magának minden 
uap el kell jönni - minden alkalmat fel kell 

náljon naponta ha magának ugy tetszik. Ra- 
ménylem, hogy Adrián nem olyan önző, hogy 
magát itthon akarja tartani. 

- Valentin, te előtted önzés számba 
megy ha a férfi a felesége a társaságát ki- 
vánja ? 

Ha Helén a házasságunk után egy hét 
alatt háromszor menne vadászni, az olyan fé- 
lig való elválás volna, a mire nem vagyok 
elkészülve. 

- Annál több oka van reá, hogy most 
mig szabad felhasználja az idejét - válaszolá 
Valentin. Helén, - ha én maga volnék, én 
egyetlen egy napot sem tagadnék meg ma- 
gamtól. 

A börtön élet előérzetében a lehető leg- 
jobban felhasználnám a szabadságomatt 

- Én nem fogom azt az életet rab- 
ságnak gondolni, - mormogta Helén, a leg- 
édesebb mosolyával. 

És Adrián meg volt elégedve. 

- Edes, ez a ház nem sokára a te 
otthonod lesz, - válaszolá lady Belfield nyá- 

használni. Van rtt ló elég, akár kettőt hasz- jasan. 
- Helén, tudja-e, hogy maga nagyon 

udvariatlanul ad tul rajtam, - mondá Va- 
lentin nevetve. 

Maga felfogadott egy férfit, hogy mu- 
tassa meg magának a vidéket - egy olyau 
férfit. a ki a talajnak minden talpalatnyi ré- 
szét ismeri; és aztán értésére adja, hogy egy 
bizonyos Baddeley őrnagy, a ki talán ezelőtt 
soha sem ütötte az orrát ÉEszak Devonba, 
sokkal jobb vezetője lesz magának. 

- Csak azért, mert ő régi barátom, 
majd nem rohon. 

- Hát én ellenség vagyok; és nem 
: leszek-e szintén rokona. 

- Belfielo ur, én azt gondolom, hogy 
szavaimnak az értelmét maga tudja. 

Helén távozni akart, hogy választ küld 
jön a telegrámra. Valentin, a ki mindig gyor- 
sabb volt a mozdulataiban mint a testvér 

Másnap reggel telegram érkezett Deve- 
kérdé halkitott hangon, amint előtte az aj- 
tót kinyitotta- miért nem Valentin, a hogy 
a sógorát Ferencznek szólitja ? 

rill ezredestől, melyben Londonban való ér- 
kezése jelentette. 

A következő napon az őrnagygyal és 
Baddelegnével Morconban lesz, és reményli, 
hogy Helént otthon találja. 

- E szerint megkimélhetem Belfield 
urat a fáradtságtól - mondá Helén. - Fe- 
rencz szenvedélyes vadász és ő ügyelni fog 
Leora és reám - ha, ha Adrián nem bánja, 
hogy még egy pár napom legyen. 

- Helén - ha neked csakugyan baza 
kell menni, akkor te nem leszel többé az én 
felügyeletem alatt. 

- Haza kell mennem. Atyám azt ki- 
vánja. Édes lady Belfield, ámbár e boldog 

látogatás bevégzése miatt majd megszakad 
a szivem, haza kell mennem. 

az ajtóhoz ugrott. 

- Miért vagyok én Belfield ur? 

- Oh, nem tudnám ugy szólitani - 
még nem - mondá a leány. 

- Még mindig idegenek vagyunk ? - 
Idegenek a tegnapelőtti nap után? - foly- 
tatá még lassubb hangon, a küszöbön feltar- 
tartóztatva a leányt. 

Helén elpirult, haragosan nézett rá és 
ugy ment el mellette mint ha Valentin sár 
Dtt volna. ; 

- A pillangó rátartó, - gondolá ma- 
gában Val, a mint az asztalhoz visszament 
az étkezését bevégezni. / 

Helénnel nem találkozott ismét csak, midőn 
a vadásztanyán találkoztak, hol általa Bad- 

feérfias sporttal felhagyok. 

midőn Valentin a ,Le petit Muffle felől kér- 

deleynének be lett mutatva, aki magas jó 
kedvében volt, hogy a párizsi mulatságok 
után a vidéki élethez visszatért. 

- Mit láttunk? Mindent! - válaszolá, 

dezösködött. Ez a legujjabb burlesgue opera 
volt, mely a boulevardokat felvillanyozta és 
negyven frankot hozott egy páholyért. - A 
megérkezésünk után való reggelen egy ágens 
után küldtünk, átadtuk neki azon darabok 
jegyzékét, melyeket látni akartunk és felha- 
talmaztuk, hogy a helyek árára szabad keze 
legyen. A jegyek drágák voltak, de mind 
azon darabokat láttuk, melyeknek a látásáért 
a párizsiak hónapokig várakoztak. Ennek az 
az egyedüli utja és módja. ' 

- Igen, ez az egyedüli modja, - 
mondá Baddeley őrnagy, egy kövér szőke 
ember, aki nehéznek látszott a lovára és a 
kinek az volt az életben a hivatása, hogy a 
felesége szavait igazolja. 

Valentinnek sikerült a jövendőbeli só- 
gorasszonyának az utat mutatni daczára, hogy 
Baddeley őrnagynak mint tényleges sógornak 
több joga volt ahoz. 

Nyaktörő dombokon vezette le s fel, a 
folyót veszélyes helyeken gázolta át. Ök ket- 
ten soha sem veszitették el szemük elől a 
kutyákat, sem egymást, s a vadász-legények 
után ők voltak elsők a róka halálánál Midőn 
Baddeleyék oda érkeztek, Helén és Valentin 
le voltak szálva a lóról, egymás mellett ál- 
lottak, mig a kutyák a szegény állat össze- 
tépett maradványai felett veszekedtek. 

Ez volt az első napjuk együtt - de 
nem az utolsó. Baddeleyné szerette a róka- 
vadászatot és ez mentségül szolgált Helénnek. 

- Ez az utolsó idényem, - 
Adriánnak. Férjhezmenetelem után minden 

(Folytatása köv.) 

mondá



Kolozsvárt, 1 s95, ELLENZEK (255) Márczius 18. 

A közgyülés valamint Bartha Miklós 

Szász Domokos püspöknek a Bartha Mik- 

lósnak adott választ tudomásul vette. 

Az igazgató-tanács javaslatának utólsó 

pontja, a fiatal papoknak felszentelése tegnap 

ment végbe a nagy templomban, mint erről 

eegy külön hirünk tudósitást ad. 
Több tárgy nem lévén Bethlen Gábor 

aaz ülést bezárja; s záró beszédében örömének 

ad kifejezést a fölött, hogy a jelen közgyü- 

lés tagjai között mélyebb ellentétességek és 

differencziák nem merültek fel, mint régeb- 

ben, a mit azonban egyáltalán nem tulajdo- 

nit elnöki érdemeinek. 

Szász Domokos püspök éljenzésektől 

bornak pártatlan bölcsességeért és higgzadt 1e 
megfelelő illetményekkel egyelőre ideiglenes 

komolyságáért köszönetet mond. (Él enzés.) 

A közgyülés d. u. 1 órakor az elnök 

Bethlen Gábor grófnak éltetésével oszlott 

sszéjjel. 
.. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 18. 

Püspöki ebéd. Szász Domokos ref. 

püspök szombaton adott nagy ebédjén jelen 

froltak: Gróf Bethlen Gábor, Antos János, 
Nagy Samu, Horváth Kálmán, Ugron János, 

Simó Lajos, Simó Béla, Apáthy Péter, br. 

Kemény Béla, Sombory Lajos, Deák Lajos, 

Mezei Albert, Zeyk főispán, Zeyk Károly, 

Zeyk József, Kabos Ferencz, Éltető A., Gido- 

falvi közj., Fehérváry Károly, Polgári Károly, 

Háóry Béla, ifj. Lészay Ferencz, Gáspár János, 

Őenery Kiss Lajos, Lőrinczy György. Az első 

köszöntőt a házi-gazda tartá a vendégekre, 

gr. Bethlen Gábor a püspökért s szeretetre- 

méltó nejéért üritett poharat, Mezey kir. ku- 

rriai biró a püspökért jó humorral ivott, Simó 

Lajos gróf Bethlen Gábor főgondnokot kö- 

szönté föl, Deák Lajos szintén a püspökre 

köszöntött. Az ebéd igen vidáman folyt le, 

mindenki örvendett, hogy egyházkerületünk 

beléletében a rég óhajtott békésebb hangulat 

kezd tért foglalni. A püspöki konyhát és 

pinczét dicsérő kitünő ebéd öt óra felé ért 

véget. 

Sajtóper. Holnap ismét sajtóper lesz. 
Tizenkilencz oláh vádlott került ismét az es- 

küdszék elé az elitéltek feldicsérése miatt. A 

sajtóperben a közvádló Lázár Aurel kir. fő- 

ügyészi helyettes lesz. 

- Kolozsvár és a millenium. Tegnap 

de. llórakora millenium bizottság a város- 

ház gyülés termében Albach Géza polgármes- 

ter elnöklete alajt ülést tartott, melyen több 
fontos tárgy képezte megbeszéllés tárgyát. 

Az ülés lefolyásáról térszüke miatt holnap 

emlékezünk meg. 

- A kolozsvári tudományos egyetem 
hazafias ifjusága, nem feledhetve az óriási- 
vesztességet, mely Kossuth Lajos halálával 

a nemzetet érte s nem a halhatatlan érde- 

meket, melyeket a haza naggyá épitésében szer- 

zett, az elhunyt nagy szelleme iránt való 

mély hálája és soha nem muló tisztelete 

jeléül. halálának évfordulóján márcz. 20-án 

gyászünnepélyt rendez. Közremüködésre meg- 

nyerte Ditróiné E. Mari őnagyságát. Az ün- 
nepi beszédet Kolozsvári Bálint joghallgató 
fogia megtartani. Szavalni fog még Osváth 
Elemér végzett theologus. 

Mindenki tudja ki volt Kossuth, mivel 
tartozik neki a hon, melyért annyit szenve- 
dett, hisszük, hogy Kolozsvár intelligens kö- 
zönsége az egyetemi ifjuság ünnepélyén is 
szivvel, lélekkel fog jelen lenni. 

- Sándor napja. A kolozsvári r. kath. 
főgimnazium ifjusága szeretett igazgatójának 
ár. Hám Sándornak névünnepén szeretetének 
és hálájának kifejezést adandő ünnepélytren- 
dezett a következő műsorral : 

1. Keringő a ,Bányamester-"ből. Előad- 
ta a főgimn. zenekara. 

Üdvözlő dal". Énekelte a főgimn. da- 
lárda. : 

3. Üdvözlő beszéd. Tartotta Pazóurek 

Ferencz VIII. o. t. 
4. Bériot ,Grande Fantaisie. Előadták 

Folyovich Albert VIII. o. t. (heg.) Papp J. 

VIII. o. t. (zongora.) 
5. ,A malom?. Énekelte a főgymn. da- 

lárda gyekmek kara. 
6. „A légy= (monolog.) Előadta Herczeg 

Gyula VIL o. 47 
7. ,Magyar népdalok. Hegedün előadta 

Dániel István VIII. o. t. 

9. „Alkalmi induló. Szerzé és zongorán 
előadta: Papp Jenő VIII. o. t. 

A róm. kath. főgymn. ifjusága által 
rendezett ünnepélyek mindig a legsikerülteb- 
bek voltak, de elmerem mondani, hogy ezif- 

volt, mint a mai. Az igazgatója iránti szere- 
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élet kifejlésének a kölcsönös szeretet, s biz- 
tositotta az ifjuságot, hogy mint mindig, 
ugy ezután is szeretetével és jóindulatával 
fogja támogatni az ifjuságot - ama nagy 
czél elérésében melyet magának kitüzött. 

A jelenvolt tanári testület és ifjuság 
az ünnepelt igazgatót és a müsor nmiadenpont- 
ját többször megéljenezte. - (X. Y.) 

- Fáklyás zenét adott tegnep az uni- 
tarius főiskola ifjusága Boros Sándor unit. 
gyminasium igazgatójának neve napja alkal- 
mából. Az ifjuság szónoka: Kovács István 
VIII-ik osztály tanuló volt, kinek üdvözletére 
az igazgató válaszolt, megköszönve az ifju- 
ság megemlékezését. 

- Uj tanitónő a felső leányiskolááni. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kuss 

többszőr megszakitva azon meggyözödését Gizella okleves polgári és felsőbb leányiskolai 

fejezi ki, hogy a közgyülés érzelmeit tolmá- torna- és házi ipar- munkatanitónőt a ko- 
csolja, midőn az elnök gróf Bethlen G4- lozsvári állami fesőbb leányiskolához a XI- 

minőségben segédtanitónövé nevezte ki. 

- A tévedt nő (La traviata) cz. hires 

operájában Verdinek vett bucsut szomba- 

ton Strakosch Febea kisasszony a ko- 

lozsvári közönségtől, melynek a kitünő mü- 

vésznő oly rövid idő alatt kedvencze lett; s 

azt a kellemes emléket, melyet a müvésznő 

előbbi két játékával a kolozsvári közönség 

szivében hagyott, még fokozta bucsufellépté- 

vel. A traviata cz. opera tárgya s főalak- 

jára nézve hasonlit a széltében ismert Kamé- 

liás hölgy-nek tárgyához és hőenöjéhez. 

Jellemében s élettörténetépben a Sardou Ka- 

méliás hölgyehez hasonlitó Vilettanak 

küzdelmeit, örömét, bánatát, reményét és 

kétségbeesését s haláltusáját Verdi a zenei 

müvészet erejével érzékitette meg, s a Ver- 

ditől előirt nehéz énekszámokat Strakosch 

Febea hangjának s zenei tanulmányának ado- 

mányával elragadóan adta elé, s bájos éne- 

keinek hatását nagyban fokozta az a kife 

jező játék, melylyel a müvésznő a szép ének- 

számokat kisérte. A szinház természetesen 

a zsufolásig telve volt s a nagy számu elő- 

kelő közönség szünni nem akaró ovácziókban 

részeltette a müvésznőt, kik az előadás vé- 

gével is nem kevesebb, mint tizszer kihiv- 

ták. Strakosch Febea k. a. nem kevésbbé 

kellemes emlékkel távozhatik Kolozsvárról, 

mint a minőt ennek közönségében hagyott 

hátra. 
- Az Erdélyi Kárpátegylet székelyud- 

varhelyi ujonnan alakult osztálya f. hó 23- 

án (Szombaton) igen érdekesnek igérkező es- 

télyt tart, a melyre Kolozsvárról is többen 

készülnek lerándulni, köztük Moldován Ger- 
gely egyet. tanár, Hindy Árpád a ,Kolozsvár' 

fog tartani ,Székely történetek és historiák" 

czimen, komoly székely történeteket és tré- 

fás historiákat beszélve el az ő székelyföldi 

kutatásai köréből. 

- A könyörület nevében. Bálint Lajos 
részére ma a következő adományt vettük : Sá- 

rosy Pálné, szül. Krisik Mária 1 frt. A rna 

begyült összeg 1 frt az előbbi kimutatás- 

hoz adva, eddigi gyüjtésünk 182 fri 60 kr. 

- AMAz egyetemi körnek szombaton far- 
tandó estélye iránt nagy érdeklődés mutatko- 
zik az egész városban. A meghivókat holnap 
fogják szétküldeni. Az estély, a melyek fő 
jellemvonása, mint eddig igy most is az egy- 
szinüség és kedélyesség lesz, kétségkivül méltó 

befejezése lesz az ez idei bálmulatságoknak. 
Igen sikerült a programm összeállitása is, a 
melyben kizárólag Kolozsvár táreadalmában 
ismeretes hölgyek fognak közremüködni. E 
grogramm véglegesen a következő pontokból 

áll: Heldenberg Adél k. a. helybeli kitünő 
zongora-tanitónő zongora játéka, dr. Gyalui 
Farkasné hegedü játéka, Kuthy Irén k. a. 
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szavalata, Schlauf Bella k. a. éneke, és végül 
Triangi Eliz gróf kisasszony zongorajátéka, 
a melyet Csikai György jónevü primás fog 
hegedüvel kisérni. Remélhetőleg az ezután 

lotaszegnek szokásait akarja bemutatni. Esz. 

tatikai szempontból ugyan ez teljesen elhibá- 
zott irány, mivel rég megállapitott igazság az, 

következő tánczmulatság is épp oly jól fog 
sikerülni, mint a hogy e hangversenynek két- 
ségkivül sikerülni kell. 

- E. Kovács Gyula Szászvároson. Meg- 
emlékeztünk a minap E. Kovács Gyulának 

Nagy-Enyeden való vendégszerepléséről s a 
müvészt itten ért kitüntetésekről. E. Kovács 

Gyula f. hó 14-én Nagy-Enyedről Szászvá- 

1 

! 

i 

(élén a főkapitánnyal) álló diszes testület fo- 

szónoklatot a müvészhez, a kit hosszu kocsi- 

8. ,Matrózok a fedélzeten. Énekelte a sor kisért be a városba. 

főgymn. dalárda. 

juságnak soha oly sikerült ünnepélye nem 

tettől lelkesült ifjuság igy akarta határtalan 
hálájának némi részét leróni, s valóban meg- 

látszott, hogy nem a megszokás, hanem ama tének adományával s szivének honfiui érzé- 
ártatlan szeretet kifolyása volt ez ünnepély, 
melylyel az igazi tanitvány kedves igazgatója 
iránt viseltetik. 

Az ünnepi beszédre az ünnepelt igaz- 
gató meghatott szavakkal válaszólt. A világ- 

történelméből felhozott példákkal igazolta, 

gadta a vonatnál. Sipos tanár tartott lelkes 

Este a városi 

szinóba vezették E. Kovács Gyulát, ki itt 

szintén ünnepeltetéseknek s lelkes óvácziók- 

nak tárgya volt. A szászvárosi márczius 15. 

ünnepségen pedig E. Kovács Gyula elszavalt 
Kossuth irataiból a ,Kosuth Orsovánál 

tartalmu részt, mely szavalat óriási hatást 

ért el. S ezzel E. Kovács Gyula a márcz. 

15-iki hazafias ünnepségekről az idén kivette 

a maga részet, melynek emeléséhez müvésze- 

sével eddigelé mindig Kolozsvárt járult. 
- Tánczestély. Pénteken este a Köz- 

ponti szállod" disztermében igen fényes itáncz- 

estélyt rendezett Bokros Béla helyi ügyvéd. 

- A mulatság csak a korai hajnali órákban 

hogy mennyire fontos tényezője a társadalmi ]ért véget. 

döttség fog 

dik fizetési osztály harmadik fokozatának § a- vá tészéről. : 2 
1 zetési osztály llarniatl Szolnok Pob-ka vármegye részéről, a mely csendőrök Kurucz Ferkót. A nyelves Erzsók 

vármegyének egy évtizednél hosszabb ideig 

volt főispánja a miniszterelnök. A megye 

nek is) feladata az általánost az 

- Márczius I5-én a főtéren tartott an- ben, s már csak ez okból is Kurucz Fer- 

- A kolozsvári iparos ifjak és ipari 
alkalmazottak betegsegélyző pénztára hivatali 
helyiségét t. hó 21-étől az iparosok palotája 
emeletén (Főtér 283.) helyezi el, miről az ér- 
dekelteket tisztelettel értesitjük. 

- Elveszett a főtéren egy arany óra- 
láncznak a fele egy rajta levő medálliommal. 

A becsületes megtaláló Kiss Ernő főtéri üz. 
letében 5 frtot kap. 

- Ney Ármin, Fraenkel Simon és fia 
faiparvállalati czég helybeli üzem-vezetője, e 

hó 12-én eljegyezte Pollák Vilmos lévai tartja Kurucz Ferkó eljegyzését (a kalota- 
kedves leányát: Adélt. fakereskedő 
Ránffy-vármegyéje. Bánffy - A 

Dezső báró miniszterelnökhöz nagyobb kül- esik a gyanu, hogy ő gyilkolta meg Roszfü 

a jövő hét folyamán fölérkezni Pistát, s az eljegyzési házban fogják el a 

nepélyen nem a kolozsvári dalkör, hanem a kőnek (Váradi Miklós) igéri Kisó kezét, a ki 

polgári dalegylet énekelt. szereti is Kurucz Ferkót, mint emez is őt. 

Eközben megtörténik, hogy egy estei összejöve- 

tel alkalmával Kurucz Ferkó összegabajodik 

Roszfü Pistával (Szabó József), a kit ugyan- 

ez este régi irigyese, Borzos kisbiró (Gergely 

Márton) ugy nyakon vág (elöttünk a szinpa- 

don) egy furkós bottal, hogy Roszfü Pista 

szörnyet hal. E gyilkosság összeszólalkozás- 

ból történt, a miért t. i. Borzas követelte 

Roszfü Pistától a 30 frtnyi tartozást. 

II. Roszfü Pista temetésének napján 

segi eljegyzési szokásoknak eleven rajza ez) 

közönsége ugyanis legközelebb tartott rend- 

kivül közgyülésen elhatározta, hogy a minisz- 

terelnökhöz üdvözlő föliratot intéz s annak 

zetése alatt üdvözlő küldötöséget választott 

; 

tek a megyebeli összes választókerületek or- 
lála után egy hétre tánczra kerekedik a da- 

szággyülési képviselői is. 

- Ugron Gábor Szemtesem. A 

Szentesiek szon:baton a köztük időzött Ug- 
ron Gábor tiszteletére fényes bankettet 

rendezték. Első felköszöntöt Sima Ferencz 

mondta, ki a jelenlevők lelkes éljenzése kö- 

zött üritette paharát a függeetlenségi és 48- 

as párt vezérére, Ugron Gáborra. Ezután Ge- 

rőcz Lajos kálvinista lelkész éltette Ugront, 
Kossutb Lajost Mózeshez, őt pedig Jézushoz 

hasonlitva. Ugron Gábor tovább füzve Ge- 
rőcz bibliai hasonlatát, kivánta, bárha ő is 

meg tudná állitani a napot, márcz. 15 ének 

napját, a mely sohasem szünik meg fényesen 

ragyogni. Nem uraim, folytatja, én nem va- 

gyok az a nagy ember, a kinek, az önök 

lelkésze nevezett, egy parány, egy. lehellet 

vagyok abból, a mit Magyarországnak neve- 

zük. Ez a parány, ez a lehet csak egy pil- 

lanatnak alkotása egy nemzet hosszu életé- 

ben egy pillanaton vegyül át shogy még is 

nyoma maradjon, az nem egy ember erejé- 

nek adatott meg; - egy ember önmagában 

még semmi, - de ha egy embernek erős 

akarta, tehetsége, elszántsága millióknak aka- 
ratával és elszántságával találkozik és annak 
élén halad előre, győzni fog, mert győznie 

kell, ha az igazság szolgálatában áll. (Hosz- 

. : szas, szünni ne ó éljenzés é 
szerkesztője, felolvasást Szádeczky Lajos a szas, szünni nem akaró éljenzés és taps) A 

Kárpát-egylet kolozsmegyei osztály- elnöke 
banket vig poharazás mellett vagy 11 óráig 

tartott s akkor a fiatalság tánczra perdült, 

hogy azzal rekessze be az ünnepélyt. 

- A nagy-enyedi daloskör. f. 

hó 23-án (szombaton) este fél nyolcz órakor 

kezdve a zenemüvelés czéljai jövedelmező 

tánczcezal egybekötött ,Dalos 

rendez. 

mulatságot' 

. z i 

Afalu szépe. 
-- Először a kolozsvári nemzeti szinházban. - 

A magyar irodalomtörténet, Erdélyi Já- 

nosnak a szavával, kelmeiségnek nevezi azt a 

jelen századnak 50-es éveiben kialakult iro- 

dalmi irányzatot, mely a vidéki tájszólások- 

nak üres csengés-bongásában lelte kedvét. 
Ujabban, mintegy másfél évtized óta, a 

népszinmüirodalomban ismétlődik az a jelenség, 

hogy számos népszinmüben a vidéki avagy 

nemzetiségi szokásoknak s különlegességeknek 

minél rikitóbb szinekkel való festésére esik 

a főérdek. (Náni, Tót leány, Czipe Mintyestb) 

A falu szépe is egy kis vidéknek, Ka- 

hogy minden müvészetnek (s igy a költészet- 

egyénben 

(egyénitve) feltüntetni, s nem az egyént - a 

kalotaszegiben vagy épen a kalotaszegit az 

: Va- általánosban.*) Csakhogy ha általános esteti- 

rosra ment vendégszerepelni, hol E. Kovács kai igazságok szempontjából itélkezünk, akkor 
Gyulát egy tanárokból és hivatalnokokból a mai szini termékeknek 99 százalékát el 

kell vetni. 

Azért inkább csak szinpadi hatás és 

érték szerint mondjuk el röviden észrevéte- 

ka- Jeinket a Falu szépéről. 
Sajnos e tekintetben is igen sok fo- 

gyatkozást vagyunk kénytelenek konstatálni. 

Mindenekelőtt a darab csekvényének gyenge 

volta tünik elénk. 
A népszinmü meséje röviden ez: I. 

Csengő Bálint (Szentgyörgyi) egyetlen leá- 
nyát, Kisót (Sipos Etelka) a gazdag Mol- 

nár András birónak (Hegedüs) fiához, a 

hülye Micihez (Szerémy Zoltán) akarja ad- 

ni. Ámde Csengő Bálint uram a nyelves 

Erzsók asszony (Makrócziné) papucsa alatt 
nyög; ez pedig leküzdhetetlen gyülölettel vi- 

seltetik Molnár Audrás biró családja ellené- 

(' V. ö. Erdélyi János: Pályák 

pálmák 179. 1. 349 1. és egyéb helyeit. 
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a falu szépével, Csengő Kisóval. Azonban rá- 

í 

asszony itt sem tagadja meg természetét, el- ! 

lentáll a hatalomnak, de bizony a csendőrök 

nem komédiáznak, s Erzsók asszonyt minden 
teketoria nélkül lelövik. (Miért kellett ennek 

az erőszakos halálesetnek bekövetkezni?) 
átnyujtására Bornemisza Károly főispán ve- 

III. Egy hét mulva Erzsók asszony te- 

s a küldöttséghez való csalatkozásra fölkéret- metése után Kuruoz Forkó ártatlansága ki- 
derül, s Kisót elveszi, ki édes anyjának ha- 

rab végén, hol egy másik párnak Ilona 

(Horváth Paula) és Palkónak (Góth) szerelme 
is a házasság boldog révébe jut. 

Látnivaló ebből a tartalmi vázlatból, hogy 
a mü cselekvénye nagyon szegényes, s még 

igy is nagyon sok részében megokolatlan. 

Két erőszakos haláleset történik a da- 

rabban megokolatlanul, az egyik plane még 

a cselekvény szempontjából is szükégtelenül. 

Mit akart ezekkel a szerző? Mit akart főkép 

avval, hogy Erzsők asszouyt agyonlöveti ? Ta- 

lán a hatalom tulszigorát s erőszakosságát 

akarja megbélyegezni ? Bármint legyen is, e 

két haláleset igy a mint előadva van, sem- 

miféle eszmének nem szolgált, s csak viszsza- 

tetszést szült a közönség érzésében. 

Szintigy visszatetsző erkölcsi érzékünk- 

kel, hogy Kisó, a falu szépe, szerető édes any- 

jának erészakos halála után egy héttel már, 

tánczol, dalol, mintha semmi sem történt volna- 

Tailán ebben meg a nép (avagy a kalotaszeogi 

nép) erkölcsének durvaságát akarta jelezni a 
szerző? De hátlehet-é ilyen közönséges leány- 

személy egy drámai münek (hova tárgyuknál, 2 
87 ( E 'tik meg a mentelmi jóg felfüggesztését. 

s feldolgozásuknál fogva a magyar népszinmü- 

vek s maga a falu szépe is sorozandó). Nem me- 

rész koczkára tevése-é az a közönség türelmé- 

nek, hogy ily ennyire közönséges személynek vi- 

selkedéseit három óra hosszat nézze, holott 

ha az életben látunk ilyet, 

megvetéssel elfordulunk tőle. 

hát szánalmas 

S hihetünk-é egy ilyen közönséges sze- 

mély szerelmének igazságában és mélységé- 

ben? No, ha ilyen a kalotaszegi legszebb 

leány, hát akkor senki se fog menni Kalota- 

szegre leány-nézőbe. 

Altalában a darab szerkezete cselekvé- 

nye s alakjainak rajzolásában a szerző igen 

sokszor a legprimitivebb esztetikai, illetőleg 

drámai szabályokkal ellentétbe jön. Jól meg 

irt szerepekkel sem igen találkozunk a da- 

rabban. 

Még egy furcsaságot fölemlitek a darab 

tárgyára vonatkozólag, melytekintetekre Gre- 

guss Ágost szokott volt figyelmeztetni. E da- 

rab tárgya szerint Kalotaszegen egy embert 

agyonütnek, egy asszonyt pedig a csendőrök 

lelőnek. Sez itt történik Kolozsvár szomszéd- 

ságában, s hogyan van az, hogy az ujságok 

semmit sem tudnak róla ? Ime a tulságba vitt 

reálismusnak hihetetlensége és furcsasága. 

A darabban eredeti népdalok fordulnak 

elő, melyeket szintén a szerző, Mészáros 

Kálmán irt és zenésitett meg. Megkapóbb 

nem igen van e dalok között. 

A darab rendkivül szépen volt kiállitva, 

Az öltözetek teljesen hivek voltak a kalota- 

szegi festői viselethez. Két tájkép szintén a 
kalotaszegi szemhatárt ábrázolta. Egy kalota- 

szegi szobaberendezésnek a bemutatása a 2. 

felvonásban szintén igen jellemzetes volt. A 

darab személyei hang- és alaktanilag a ka- 
lotaszegi nyelvjárást beszélték jobbadán, a 
mondatfüzésben és a szereplők hanghordozá- 

sában a (kalotaszegi éneklő hangsuly) azon- 

ban nem éreztük a kalotaszegi nyelvjárás sa- 

játosságait. 

A szereplők közül egyedül Haday 
(ősz paraszt) alakitott jellemzően, a többiek 

ismert tempói szerint játszták szerepeiket. 

S a darab számos fogyatkozása mellett 
ez is egyik ok volt, hogy a darab nem nagy 

hatást ért el. - Sipos Etelka egyébként szép 

csokrot kapott. 

A szerzőt pedig az első és második fel- 
vonás végén kihivta az elég nagyszámu kö- 

zönség. 
r-s. 
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LEGUJABB 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, márcz. 18. 

A képviselőház mai ülésén Bar- 
tha Miklós és Holló Lajos mentelmi 
ügyeik képezték a tanácskozás első 
tárgyát. 

Krajcsik Ferencz volt az előadó, 
ki azt inditványozta, hogy mindkét 
képviselő mentelmi ügye függesztes- 
sék fel. 

Szalay Imre szólalt fel ez indit- 
ványnyal szemben s azt bizonyitja, 
hogy a kérdéses czikkek az igazságnak 
megfeleltek. 

Az ügyészségeket afrikai vérebek- 
hez hasonlitja, a miért Szilágyi elnök 
durván rendre utasitja Szalayt. Viha- 
ros ellemondás támadt erre balról. 

Polonyi a házszabályokhoz szól. 
Tiltakozik az elnök kifejezései 

ellen. 
Szilágyi Dezső elnök megtiltja, 

hogy elnöki beavatkozására valaki meg- 
jegyzéseket tegyen. 

Az ellenzék erre zárt ülést kért, 
melyet azonnal elrendelt az elnök. 

A zárt ülésben Polónyi Géza til- 
takozott Szilágyinak az ellenzéket ül- 
dőző magatartása ellen. 

Szilágyi Dezső védekezett Polónyi 
álláspontja ellen. 

Várady Károly 
megtámadta Szilágyit. 

Ezzel a zárt ülés véget ért sfoly- 
tatták a nyilvános tárgyalást. 

Várady Károly, Polónyi Géza ki- 
jelentik, ha csak arról volna szó, hogy 
Bartha Miklós és Holló Lajos bebizo- 
nyitsák azt, a mit czikkükben állitot- 
tak, akkor saját dicsöségük érdekében 
kivánná kiadatásukat. 

Mert a „Pesti Napló" 
zott magatartásából nyilvánvaló, hogy a 
kormány megvásárolta. 

Nem fog akadni esküdtszék, mely 
elitélje őket, de itt az ellenzék üldő- 
zéséről van szó, s ezért nem engedhe- 

szintén erősen 

Számos pró és kontra történt fel- 
szólalások után a ház kiadja Bartha és 
Holló képviselőket. 

Még csak Györfy Gyula mentelmi 
jogának felfüggesztésénél fejlett ki vita. 

Chorin és Nagy Sándor a men- 
telmi bizottság többségével a felfüg- 
gesztés ellen, Gajári Ödön és Münnich 
Aurél a felfüggesztés mellett beszéltek. 

Végül a ház Györffy Gyula men- 
telmi jogát is felfüggesztette. 

Ülés végén dr. Hortoványi Jó- 
zsef interpellatiót intézett Perczel bel- 
ügyminiszterhez a nyitrai választási 
elnök erőszakosságai miatt. De Perczel 
nem volt jelen. Az ülésről előre eltá- 
vozott. 

Elnök azt inditványozta, hogy a 
legközelebbi ülés a főrendiházi ülések 
miatt - kedden legyen. 

Ezután Lukács Gyula és Polonyi 
Géza felszólaltak és kijelentették, hogy 
már holnap legyen ülés, mivel Horto- 
ványi olyan vádakat emelt a belügy- 
miniszter ellen, hogy Perczelnek mó- 
dot kell adnia nyilatkozatra. Ezért ké- 
rik, hogy másnap is ülés tartassék. 

Horváth Gyula szerint Hortoványi 
oly választási visszaóéléseket hozott a 
ház tudomására, melyeket 24 óráig sem 
szabad czáfolatlanul hagyni. 

Ezután Bánffy Dezső szólalt fel és 
kilátásba helyezte, hogy Perczel már 
holnap válaszolni fog az interpella- 
tióra. 

Horánszky és Ivánka felszólalása 
után elhatározták, hogy holnap ülés 
tartassék. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Kolozsvárt, 1895. kedd, márcz. hó 19-én. 

E. Kovács Gyula mint vendég : 

SZÓKIMONDÓ ASSZONYSAG. 
sa a a a l k ss as lka aa . 

Felelős szerkesztő : 

nARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WIÁLY. 

Nyilttér. 

Egy óvadék-képes szakképzett keres- 
kedő alkalmazást keres mint üzletvezető, 
pénztárnok avagy könyvelő. - Ajánlatok a 
kiadó-hivatalba. 
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Sz. 666-1895. 

Kolozsvárt. 

Sz. 581-1895. 

Árlejtési hirdetmény. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur f. évi február 25-én 

12.535-1894. sz. a. kelt rendeletével az alsó-, felső-szováthi állami iskola 
és óvoda számára szükséges iskolaház fölépitését engedélyezvén, - e czélra 
27.947 frtot és 22 krt, - illetőleg levonva ezen összegből a községek kép- 
viselő testülete által megajánlott anyag- és munkaérték czimén 890 frtot, 
összesen 27.057 frt 22 krt, azaz Huszonhétezer ötvenkét forintot és 22 krt 
állapitott meg. 

Ezen épités foganatositásának biztositására folyó hó 30-ik napjának 
d. e. 10 órájára - a kolozsmegyei m. kir. államépitészeti hivatal közbejöt- 
tével - a kolozsmegyei kir. tanfelügyelői irodában (Nagy-utcza 34. a. sz. 
alatt) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy 
vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel birnak. 

Ajánlat az összes munkákra együttesen, vagy egyes munkacsoportokra 
külön-külön is tehető. 

Távirati uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 
Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyó 

hó 30-án d. e. 10 óráig az emlitett tanfelügyelői irodában nyujtandók bDbe. 
Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el. 

Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati feltételek 5-ik 
§ ában megszabott 50/,-nak megfelelő bánatpénzt az ott körülirt módozatok 
és feltételek mellett, az ajánlat benyujtása előtt a tanfelügyelőségnél letenni 
s az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. 

Fenntartja magának a miniszterium azon jogot, hogy ajánlattevő vál- 
lalkozók közül, a jutányosság szem előtt tartása mellett, a munka kivitelé- 
vel azt a vállalkozót bizza meg, ki a jó és helyesen készitendő munkák tel- 
jesitése iránt már eleve is a legtöbb biztositékot nyujt. 

Az alsó-, felső-szováthi képviselő-testület felajánlotta dijtalanul a köz- 
ség kőbányáját, honnan anyagi kő termelhető és szállitható vállalkozó által, 
a mennyi ez iskola-épitéshez szükséges. Kieszközli a téglavetéshez az alkal- 
mas helyet szintén dijtalanul. Községi munkaerővel kitermelteti és az épités 
helyszinére behordatja az épitéshez szükséges sárga porondot s beszállittatja 
a téglát a község bármely határrészéről dijtalanul. 

Az épitési munkákra vonatkozó általános és különleges vállalati felté- 
telek, tervek és költségvetés a tanfelügyelői irodában naponta 9 és 12 óra 
között megtekinthetők. 

198. (1-3) 

Kolozsvárt, 1895. márczius hó 14. 

Kozma Ferenecz, 
Kolozsmegye kir. tanfelügyelője. 

194. (1-8) 

Árlejtési hirdetmény. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur folyó évi márczius hó 

1-én 27.585-1894. sz. a. kelt rendeletével a szucsáki állami iskola és me- 
nedékház felépitésére 6011 frt 96 krt s két tanitói lakás elhelyezésére szol- 
gáló épület átalakitási költségeire 3530 frt 48 krt, összesen 9542 frt 44 krt, 
azaz Kilenczezer ötszáz negyvenkét forintot és 44 krt engedélyezett. 

Ezen épités és átalakitás foganatositásának biztositására folyó hó 30-ik 
napjának d. e. II órájára - a kolozsmegyei m. kir. államépitészeti hivatal 
közbejöttével - a kolozsmegyei kir. tanfelügyelői irodában (Nagy-utcza 34. 
a. sz. alatt) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy 
vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel birnak. Távirati 
uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 
Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyó 

hó 30-án d. e. 10 óráig az emlitett tanfelügyelői irodában nyujtandók be. 
Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el. 

Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az engedélyezett épitési összeg 50,-át 
bánatpénzül - az ajánlat benyujtása előtt - a tanfelügyelőségnél letenni, 
s az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. 

Fenntartja magának a miniszterium azon jogot, hogy az ajánlattevő 
vállalkozók közül, a jutányosság szem előtt tartása mellett, a munkák kivi- 
telével azt a vállalkozót bizza meg, ki a jó és helyesen készitendő munkák 
teljesitése iránt már eleve is a legtöbb biztositékot nyujt. 

Szucsák község lakóssága 60 köböl követ és az épitéshez szükségelt 
porondot kitermeli és a helyszinére dijtalanul szállitja be. 

.Az épitési munkákra vonatkozó vállalati feltételek, tervek és költség- 
vetések a tanfelügyelői irodában naponta 9 és 12 óra közt megtekinthetők. 

Kolozsvárt, 1895. márczius hó 14-én. 

Kozma Ferenecz, 
Kolozsmegye kir. tanfelügyelője. 

e ELLENZEK. (256) 

15.231. szám. 195. (1-8) 
IV. 2. 1895. B " k 

BilkKa arveres. 
A kolozsi m. kir. áll. gulyatelepen (Kolozsvármegye, posta 

Kolozs, távirda-állomás Kolozskara) f. évi április hó 29-én 
nyilvános szóbeli árverés utján készpénz fizetés mellett 29 darab 
21.-21, éves számfeletti, tenyésztésre alkalmas, magyar erdélyi 
fajtáju gulyabeli növendék bika fog eladatni. 

Venni szándékozók a Kolozsvárról reggel 8 óra 40 perczkor 
induló személyvonattal a „boózsis 95. számu őrházhoz érkezhet- 
nek, honnan a helyszinére való elszállitásról, valamint megfelelő 
ellátásról a gulyatelep intézőségének előzetes értesitése esetén 
gondoskodva leend. 

Budapesten, 1895. évi márczius hó 11-én. 

Földmivelésügyi m. kir. minister. 

Kolozsvármegye kolozsvári járási főszolgabiró. 
a 

Sz. 1319-1895. 

.. a Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye kolozsvári járásában megüresedett m.-uj- 

ujfalusi körjegyzői állomásra pályázatot hirdetek és felhivom mind- 
azon orvostudorokat, kik ezen évi 300 forint fizetés, 100 forint 
szálláspénz, 100 forint uti átalánynyal, valamint a szabályrende- 
letileg megállapitott beteglátogatási dijakkal javadalmazott állást 
elnyerni óhajtják, képesitésöket feltüntető okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat folyó év április hava 26-ig hozzám 
nyujtsák be, mivel későbben beérkező folyamodványok tekintetbe 
vétetni nem fognak. ; 

A választás ugyanazon hó 30-án fog M.-Ujfalu köz- 
ségében, mint a kör székhelyén megtartatni. 

192. (1-2) 

Kolozsvárt, 1895. évi márczius hó 11-én. 

HATFALUDY MÓR, 
főszolgabiró. 

Kolozsvárt, Hidfő-utcza G,Zöldfa"-vendéglő mellett.) 
pe- ÖÜzletem április I-től Külkirály-utcza 33. sz. alatt. - 

UDVARI ANDRÁS 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, miszerint több évi 
nagyobb városokban tett tapasztalataim után, a mai kor igényének megfelelő 

kocsi-készitő üzletet rendeztem be, 
hol minden e szakmába vágó munkát vállalok el, ugymint: kocsi-, 
nyerges- (szatler) és fényező munkákat jutányos ár, szolid 

kivitel mellett készitek. - Megrendelések 2 évi jótállással. 

Raktáron kész kocsik! - Használt kocsikat becserélek! 
A n. é. közönség b. pártfogását kérve tisztelettel : 

UDVARI ANDRÁS, 25. (6-x) kocsi készitő. — 

gyyya y y 
A mélyen tisztelt hölgyközönsé get, valamint a t. 

női szabók és kárpitosokat 
tisztelettel értesitjük, hogy 

4 „Fischer Gusztáv utódai" 
' czégnek a halyi piaczon 40 év óta fennálló és legjobb hirnévnek 
örvendő detail üzletét átvettük és azt i 
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f5 LUKACS SANDOR és TÁRSA 
* (8 czég alatt tovább vezetjük és kérjük e czégváltozást szives tudomá- é 

sul venni. j 
- Egyidejüleg bátrak vagyunk a vidéki igen tisztelt hölgy, női §2 
i szabók és kárpitosokat figyelmeztetni, hogy minden a szakmánkba 1 
1 vágó czikkeket gyorsan és legpontosabban eszközlünk. : 

Nem mulasztjuk el egyszersmind figyelmüket felhivni gyöngy- 
és selyem-paszományban, csipke, gomb és butor-paszományban dus ' 
raktárunkra. - Ruhadiszek szigoruan divatlap és rajz szerint készit- 

í tetnek. - Miután czégünk 

FISCHER GUSZTÁV UTÓDAI- é 
4 nagykereskedésével semminemü összefüggésben nincs, kérjük rende- / 
le léseiket kizárólag Lukács Sámdor és Társa (Bécsi-utcza 7.) g 
1" czég alá czimezni. 

Maradunk kiváló tisztelettel 

LUKÁCS SÁNDOR és TÁRSA § 
149. (2-2) Budapest, 

V.. Bécsi-utoza 7. szám. e 
e......... 

a Z 

Lóheremaeag, 
a kolozsmonostori magvizsgáló állomás által teljesen aranka- 

mentesnek találtatott és általa minden zsák leolmozva, első 
minőségü áru 755 frt. 

us eme uani As frt. 
Törökbaltaczim erdélyi minőség I2 frt. 

Kapható Kolozsvárt: 

SCHWARTZ ADOLF 
terményke 188. (2-6) 
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Kaufebeim Sehmied und nicht beim Schmiedl 
mondja a német példabeszéd. 

Joggal mondhatom én is ezt az üzletemről, mert csak egy ilyen nagy 
üzlet képes óriási mennyiségü áruczikkeket készpénzen s más előnyök mel- 
lett megvenni, a mely előnyökben a vevő okvetlen részesül. 

Be- Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve. g 
Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt. sza- 

bóknak bérmentetlen. 

ÖLTÖZETEKRE VALÓ KELMÉK 
Peruvien és dosking a magas clerus számára, szabályszerü kelmék a cs. és 
kir. hivatalnok-, veterán-, tüzoltó-, tornász-, cseléd-egyenruhákra, teke- és játékasztalokra és kocsi bérlésre. Nagy raktár steier, tiroli és ka- rintiai Lodenekből férfi és női ruháknak - eredeti gyári áron - oly nagy 
választékban, a melyet egy 20-szoros verseny sem tud elérni. Nagy vá- 
laszték finom és tartós női posztókból, divatos szinekben. Mosó szö- 
vetek, utazó plaidek stb. 4 frttól 14 frtig. - Szabó hozzávalók : bérlések, 

gombok, tű, czérna stb. 
A ki jó, értékes és tartós gyapju-szövetet keres, nem pedig a szabó fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon 

STIKAROFSKY JÁNOS-hoz BRÜNNBEN. 
(Ausztria Manchestere.) 

Allandó posztóraktár fél millió értéken felül. 
Szétküldés csak utánvétellel. = 

Óvás! Úgynökök és házalók gyakran használják fel a „Stikarofsky 
áru' nevet kétes értékü czikkeikre. Figyelmeztetik a t. közönség, hogy ilyen 
egyéneknek semmi feltétel mellett sem adok árukat eladásra. 141. (5-24) 

n 

Tauffer Feremcz 

gazdasági magvak 
tiszta és megbizható minőségben 

kapható: 

utódánmál Kolozsvárt. 
/ 

erdélyrészi első és legnagyobb magkereskedésében. 
Ajánlok államilag ólomzárolt franczia és magyar luczernát, lóherét, fűmagvak, ré pamagvak stb. 

pe- Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Nagy raktárt tartok az összes gazdasági gépek és eszközökből: 
ugymint: ekék, boronák, fűkaszáló-, arató-gépek, széna-gyüjtők, cséplőgépeket 

A kerékpár-sporthoz szükséges összes felszerelé- 
sek legjobb minőségben, legolcsóbban nálam be- 
szerezhetők. - Angol és belföldi gyártmányu 
/ bicyclik nagy választékban; továbbá a „Crandail" 
anmerikai gyorsiró-gép, a „Kosmopolit? emeltyü 
rendszerű irógép, az „Edison-féle Mineograph? 
iratsokszorositó készülék mindig raktáron vannak 

és nálam gyári árakon beszerezhetők. 

kéz- és lóerőre, rosták, trieurök stb. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 33. szám alatt.


